
開催日時：

開催場所： 大宮法科大学院大学  OLSビル　2F講堂  

[1] 埼玉県病院薬剤師会　生涯研修センターからお知らせ

[2] 専門研修部会より「チーム医療における薬剤師のかかわりについて」

⑥輸液・栄養管理におけるチーム医療　専門研修部会　

⑦医療安全におけるチーム医療　　　　専門研修部会　

[3] シンポジウム「薬学教育6年制～卒後2年間を振り返る～」
シンポジスト
・日本薬科大学  臨床薬学教育センター  副センター長　    松田　佳和　先生
・埼玉県薬剤師会　薬学生実務実習委員会　委員　　        田島　敬一　先生
・埼玉県病院薬剤師会生涯研修センター評価委員会委員長 

・薬学教育6年制第1期卒後生　埼玉医科大学病院　　        糸井　彩乃　先生

総合評点
3.5

(4件尺度)

アンケー
ト意見あ
り（枚）

12

評価記入---4.とても適切　3.適切　2.やや不適切　1.全く不適切　

２-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

30 31 0 0 1 3.5

        関越病院　薬剤部長　安野　伸浩　先生

アンケート提出数

83%62

1. 講演テーマについて

③糖尿病におけるチーム医療　　　  　専門研修部会　糖尿病領域　 木村　正彦

④緩和医療におけるチーム医療　　    専門研修部会　緩和医療領域　佐野 元彦

⑤精神科におけるチーム医療　　　　  専門研修部会　精神科領域　大久保 由衣

75

アンケート回収率

第23回新任薬剤師研修会参加者アンケート集計結果

2014年2月23日(日）10：00～16：00

①癌におけるチーム医療　　　　　　　専門研修部会　癌領域　　　　 鈴木　栄

研修者数

輸液・栄養管理領域　奥冨　秀典

医療の質・安全領域　鈴木　俊久

　　　　　　　埼病薬　生涯研修センター　企画委員会　委員長　相澤　鉄也

②感染制御におけるチーム医療　　 　 専門研修部会　感染制御領域　鈴木 伸志
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２-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

30 31 0 0 1 3.5

２-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

35 26 0 0 1 3.6

２-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

32 29 1 0 0 3.5

２-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

28 34 0 0 0 3.5

56%

42%

0% 0% 2%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

51%
47%

2% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

45%

55%

0% 0% 0%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答

48%

50%

0%0% 2%

とても適切

適切

やや不適切

全く不適切

無回答



２-⑥ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

27 34 0 0 1 3.4

２-⑦ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

30 32 0 0 0 3.5

シンポジウム とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

24 35 1 0 2 3.4

２-① とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

29 32 0 0 1 3.5

２-② とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

2.講演内容について
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28 33 0 0 1 3.5

２-③ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

34 27 0 0 1 3.6

２-④ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

36 25 0 0 1 3.6

２-⑤ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

28 34 0 0 0 3.5

2-⑥ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

23 37 1 0 1 3.4
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2-⑦ とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

27 34 1 0 0 3.4

シンポジウム とても適切 適切 やや不適切 全く不適切 無回答 平均

19 40 1 0 2 3.3

3 とても満足 満足 やや不満足 全く不満足 無回答 平均

21 38 3 0 0 3.3

4 大いに役立つ 役立つ
やや役立た

ない
全く役立た

ない
無回答 平均

23 39 0 0 0 3.4

3. 本研修会の印象について

4.本研修会で学び今後の業務に役立つか
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意見の記載（12枚）
1.講演テーマについて

2-② 使用薬品に対して薬剤師の必要性を認識した 1
2-③ 増える患者、増える薬に対してチーム医療の必要性は重要だと感じた 1
2-④ 新人薬剤師のトータルペインが分かりやすかった 1

早期からの緩和ケアにチームで取り組む必要性を学んだ 1
2-⑤ あまり聞く機会の少ないテーマだったのでおもしろかった 1

2-⑦ 医療安全は医療従事者の基本であると思う 1
1

2.講演内容について
2-① チーム医療を野球に例えられ、チームワークがかかせないと思った 1

2-④ 薬剤師の必要性と協働がチーム医療にかかせないと強く感じられた 1

2-⑦ 1
ｼﾝﾎﾟｼﾞｳﾑ 1

3.本研修会の印象について

5.今後取り上げてほしいテーマについて
感染制御 1
インフルエンザやノロウイルスが発生した場合の対策 1
服薬指導における情報の収集のポイント 1
記録の分かりやすい書き方 1

1
6.本研修会で気づいたこと・質問・希望

2
小さいスクリーンに案内があってよかった 1

新任でのSGD

2-⑤

2-①

1

統合失調症、うつ病など精神科領域が不透明であったが、とても分か
りやすい説明だった

1

病院に入院している患者の疾病頻度上位の癌はチーム医療の必要性を
感じた

1

チーム医療の必要性を痛感したが、現状1名の薬剤師の力では難しさを
感じた

1

各職種の中で連携の必要性を感じた

1

新任薬剤師研修6年制を卒業した方たちの知識の量は数倍であり、勉強
量も4年制の時と随分違っていると実感した。
色々な専門の先生方の話がきけて勉強になった

内容がテーマやサブタイトルとずれていた気がした

3人に1人がDM患者の教育が必要である事を実感した。特にチームで取
り掛かることが大事であると思った

1

内容としてはすごく勉強になったが、休憩が一度もなかった為トイレ
に行きたくなったり、集中が続かなくて途中で話を聞くのが辛くなっ
てしまった

1年目なので今回のような幅広い内容で、チーム医療を柱にした講義は
非常に勉強になった。また総合討論では自分が指導者側にいることを
改めて感じ、業務を行う上で意識していくことが大事なのかなと思っ
た

1

入院患者に必要な輸液と栄養管理はチーム医療とカンファレンスが必
要だと思った

1

チーム医療の必要性と検査値との関係も勉強していく事が必要である
と認識した

2-⑥ 1

1

チーム医療の必要性とチームの中の薬剤師の職種の重要性を再認識さ
せてもらった

2-⑥

最近急増しているうつ病は服用薬品の種類の多さに対応できずにいた
が、チーム医療の必要性を感じた

1

2-③

チーム医療により事故を減らせる必要性を感じた
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来年も参加したい 1

もう少し早い時期に開催してほしかった 1
1
1
3

シンポジウムで6年制卒の人が話したが、シンポジウムのテーマとずれ
ていたと思う

1

トイレ休憩がほしかった
発表の時間が案内と随分違っていた

糸井先生の業務が主に4年制的な印象で、6年制の教育に生かされてい
るのか疑問に思った

生涯研修センターの話は分からなった

1


